一种关注 🔷

游乐园还是生产力?

-重新认识短视频

花晖

"小程序短剧"的悄然兴起让我们看到,短视频的生产序列正围绕着不 断变化的观者喜好与市场需求,指数级地丰富起来。当过往经验已经无法 解释短视频发展的诸多现象,也许是时候重新思考:短视频究竟是什么?

影像是什么?自电影诞生之日起,这种追寻 艺术真理的探索就未曾停歇。于是我们有了爱 森斯坦的"画框论"、巴赞的"窗户论",以及麦茨 借道精神分析学而提出的"镜像论"。这些理论 演进,深刻展现出人们在不同阶段的美学视野、 技术条件、媒体环境中,对影像实质产生的不同

时至今日,这种思考已有相当部分迁移至以 短视频为代表的网络影像,显而易见的是:以过 往经验来解释短视频发展的诸多现象已力不从 心,而短视频本身的高速迭代与无限延展,甚至 已超出了艺术创作的范畴,使其发展进入了与现 实互嵌的"生态论"阶段。

影像本体:被打破的画框

从一开始,我们就很难给短视频下一个精准 的定义,时长、画幅、格式,所有最基本的技术参 数都显现出参差不齐的状态。这种极大的包容 性,一方面源于用户创作的不断涌现,大众的热 情与想象打破了一切短视频的限定性;另一方 面,则是从串流到直播的视频平台五花八门、层 出不穷,短视频的生产序列围绕着不断变化的观 者喜好与市场需求,指数级地丰富起来。

然兴起、自成一派。顾名思义,这些剧目无需借 助主流视频平台,于微信"小程序"中即点即看。 除了获取与观看的便捷性,此类短剧与传统网剧 的最大区别在于将"短"字诀发挥到极致。天下 短剧,唯快不破,每集均长一分钟、动辄上百集, 手指滑动间,已是十数集开外了。当你怀疑这种 产品何以生存时,某剧24小时用户充值破千万、 一部爆款以小搏大超高回报等消息可谓不绝于 耳,2023"小程序短剧"元年的格局业已打开。

你若带着好奇去一看究竟,这的确是一种超 出经验的观片体验。蒙太奇的画框被迅速打破, 直截了当的信息输出取代了镜头的排列与碰撞, 于是在镜头间寻找对比、象征、隐喻等效果与意 义,也就显得多此一举。这种简单直白、以快制 胜的叙事策略意味不足,却因为穿越、逆袭、玄幻 等剧情设计的一波三折、肆意翻转而显得爽快有 余,每一分钟都在颠覆上一分钟,观者仿佛在和 编导激斗脑筋急转弯,手指便不由加快了滑动进

毋庸讳言,你很难将这些制作归入主流,但 它们的确牢牢捕捉住了喜好"金手指"爽文的那 批目标受众,而在转折点与情绪位上精准的卡点 与断集,令付费观看聚沙成塔,成功撬动了规模 可观的一片下沉市场。

短视频泛化,如今已成为一个具有争议的话 题,似乎它的兴盛在反噬影像应有的模样。正如 在数量庞大的 Vlog 制作中,手机取景已很难成为 爱森斯坦所言之"对象与人们观察它的角度和从 周围事物中截取它的画框之间的相遇",而仅能 构成一种观察与截取都缺位的电子记录,这种记 录在"剪同款"的强烈节奏中,进一步沦为碎片, 不由分说的情绪宣泄与观点输出胜于一切。

令人不安的是,这种强于观点输出的创作趋 势进一步向长片领域蔓延。不久前上映的《火山 挚恋》便被网友戏称为短视频化纪录片,其被诟 病之处大多指向:以火山影像奇观化为卖点,通 篇利用旁白解读主人公夫妇的内心世界,试图设 计出安置戏剧冲突的情绪线与叙事线,由此挤压 客观反倒失去了纪录片的力量。

如此看来,当我们站在传统影像的角度来审 视短视频,它总有这样那样的格格不入,但现实 在于:网络几近垄断大众的信息来源,短视频已 是信息传播的基本范式,革新既有理论、由新视 角去理解与定义短视频已是必须。

从窗户到游乐园

那么是否可以将短视频视作这样一座游乐 一个值得思考的例子是"小程序短剧"的悄 园?它是一个大多数人都可以拥有的私人领地, 较之"窗户"的结构则更为开放,分享发布就如同 创作者打开园门,邀请观者走进自己的世界,关 上门户便是自己的精神天地。

> 于是网络就成了游乐园的集合,每个人都努 力装点修饰自己的乐园、营造足够有趣的游玩项 目:描绘温馨浪漫的家庭Vlog是旋转木马,惊悚 刺激的悬疑剧是过山车,萌宠育娃就像是稚趣盎 然的淘气堡,还有带你饱览各地风光的小火车。 在短视频的各种垂直分类中,你都能找到相对应 的游乐体验,而在这种参与的过程中,你很难分 清谁是游乐园的建造者、谁又是游玩者,因为当 下的短视频并不完成于剪辑结束的那一刻,唯有 创作者与观赏者产生有效交互,才能真正闭合它 的制作周期、实现它的传播意义,而这一特性在 自媒体环境中尤为凸显。

因而在今天的短视频创作中,我们越来越强 调"有机内容"的概念,其中主要涵盖了用户生成 幕,认识到"他者是谁",进而得以意识到"自己是 内容(UGC)、提示和技巧、案例研究、展示创作者 人性化的内容、以及模因(Meme)。在日常的短 视频观赏经验中,UGC显然已占据主要份额,据 最新的《中国互联网络发展状况统计报告》数据 披露,截至去年底,我国短视频用户规模超10亿, 其中达到周更频率的创作者占四成以上,庞大的 基数加之高转换率,造就了UGC数量的井喷。



不久前上映的《火山挚恋》被网友戏称为短视频化纪录片。

其实早在三年前,"大象纪录"便与优酷联 合发起一项"全民纪录计划",募集5000多名普 通网友提供自拍素材,串联成一部纪录长片,用 千人千面全景式地刻画了举国抗疫中既平凡而 又不寻常的一天。这种早期的影像实验,本质 上是对UGC短视频叙事能力的深度挖掘与极限 考验,时至今日,UGC的量变早已形成质变,进 化为一种标准的影像素材来源,通行于自媒体 以及各类网络媒体中,而移动拍摄的竖屏与抖 动、自拍及各类视角的任意切换、追求现场感的 解说与观点表达,都构成一种原生而又自洽的 影像语言系统。

可以说,短视频兴盛的背后,离不开UGC的 崛起,影像自由、想象自由与表达自由,带来了众 人在UGC乐园里的狂欢。

这就推导出一个有趣的猜测:过往由精神分 析学而来的"镜像论",认为观者通过镜子般的银 的关系是否依旧存在?可以肯定的是:勇于并善 于展现自我的短视频创作者,都在努力标记自己 独一无二的显像,"他者"的心理投射似是稀薄起 来;但"镜像"所论及的更深层次,则是虚拟与现 实、想象与真实的交错与混淆,这类镜像体验无 疑在短视频中得到了更好的落脚点。

就像镜子迷宫是一种古老而又令人欲罢不 会倾向于听从创作者的召唤、复制他们的行动, 率,为观者提供幻想的进口、以及那兜兜转转找 不到的出口,主打开挂人生的"小程序短剧"多有 拥趸便不难理解了。

产业链的门面与撬点

但若单纯将短视频视为游乐园,实质上是收 窄了它的功能领域与作用范围。今日的短视频 在替代图文、大幅改变大众接收与读解信息习惯 的同时,已深深嵌入社会文化传播与日常消费行 为,形成了一种自我繁衍与社区共荣的生态。

在上文提及的"有机内容"中,用户生成内容 常常与各类提示和技巧、案例研究、人性化内容 交织在一起,这便引出模因这个新概念。演化生 物学家理查·道金斯在《自私的基因》一书中,以 遗传基因为类比,将文化遗传因子命名为"模 因",指向一种思想、主意、风格在人际间的传播 与演化。正如DNA作为生命蓝本,指导着细胞的 生长发育,模因在文化与精神领域,极大影响着 个体的决策与行为,而极易输出情绪与观点的短 视频,便成了模因的最佳介质。

一个显著的结果是:当我们在厨艺、美妆、穿 搭、家居等各类短视频中,刷得乐此不疲时,我们 教授)

能的游园游戏,短视频用压缩后的高浓度与高频 这就使得短视频成了娱乐、学习、消费乃至许多

有几组有趣的数据足以说明这一问题。 《2023抖音读书生态数据报告》指出,过去一年内 读书类视频播放量同比增长65.17%,其中五分钟 以上的视频发布数量同比增长279.44%,而截至 2022年入驻抖音已认证的教授已近400位,更有 45位院士、四位诺奖得主在抖音平台上分享科学 研究成果,短视频俨然化身新型"口袋书",成为 碎片时间学习的一种重要工具。

另一组值得一提的数据则是在最近召开的 "2023抖音电商作者峰会"上给出:在过去一年 中,有515万新人加入电商创作者队伍,总计884 万作者通过短视频、直播等形式带货盈利,其中 累计商品交易总额超10万者逾60万。不可忽视 的是,在这些数量激增的电商作者背后,有着更 多上下游各色行业的生产者,短视频无疑成为了 这条庞大产业链的门面与撬点。

于是在这样的生态结构中,短视频真正成为一 种生产力,前所未有地重塑着大众的生活,影像艺术 也从此由想象中走出,有了主动改变现实的力量。

(作者为上海交通大学媒体与传播学院副

回归"正拍":伍佰、凤凰传奇跨世代翻红的解读

赵朴

的真实写照。演唱会上,当那些金曲的前奏响 歌赛、星光大道等主流媒介起家,主流范儿与彼 开口,只需大手一挥,数以万计的观众就能整齐 和更大范围的通俗文化的错位来阐释,伍佰的 这些场面,在老歌迷看来,震撼中透着奇诡。

遥想世纪之交那十余年,无论伍佰还是凤 歌声中如此沉浸?就连伍佰本人都感到莫名奇 妙:"你们都是25岁,为什么会听我的歌呢?我 写这些歌你们还没出生呢。"的确如此,在反映 年轻人主流趣味的QQ音乐上,伍佰收藏量最大 的三首歌中,《Last Dance》和《挪威的森林》均发 表于1996年,《突然的自我(live)》发表于2003 年;而凤凰传奇收藏量最大的三首歌《奢香夫 辑《最炫民族风》,这些十几、二十年前的老歌穿 越时空引发今天众多年轻人的共鸣,内在原因 值得探究。

遭遇"反拍",生不逢时

不妨先回望过去,看看这些歌为什么当初 被年轻人嫌弃。

有人从代际抵触的角度来理解,当年凤凰 传奇的歌是大妈们广场舞的"标准曲",伍佰的

"花五百去伍佰的演唱会,唱伍佰的歌给伍 欢的歌,年轻人无感;有人从主流审美和青少年 佰听"。歌迷的话看似调侃,却是伍佰如今人气 亚文化交锋的角度解读,凤凰传奇经由央视青 起,伍佰可以不用拿话筒、不用背吉他、甚至不用 时的青年亚文化有隔膜;有人从都市青年时尚 划一开始大合唱——从头到尾。凤凰传奇的现 歌喧嚣在发廊、十元店、苍蝇馆等市井之地,与 场,观众大合唱的热情不遑多让,尤其唱到那首 时尚毫不搭界,而凤凰传奇的歌除了在上述场 《全是爱》,几万人会自动分成男女二声部对唱。 所播放,更通过手机彩铃铺天盖地,与《老鼠爱 大米》《香水有毒》一道被文青们视为"口水歌"。

这些阐释各有道理,但从音乐本身来观察 凰传奇,年轻听众都嫌其"土"而避之唯恐不及, 似乎更直接:只需对比当时最受年轻人追捧的 为何现在这批95后、00后的年轻人,会在同样的 音乐,便能马上认识到伍佰和凤凰传奇的"问

新世纪初,正是周杰伦引领当代R&B和嘻 哈音乐风潮席卷华语乐坛的时期。他深受黑人 音乐影响又别具一格的曲风、天马行空的音乐 创意、精致华丽的编曲设计,都让年轻听众耳目 一新,甚至含混不清的吐字发音都被理解为对 传统的字正腔圆演唱美学的不屑。在他种种标 人》《全是爱》和《郎的诱惑》都出自2009年的专新立异的表达方式中,最具颠覆性、同时也更为 潜在的是对反拍律动原则的贯彻。

R&B和嘻哈音乐植根于美国黑人音乐,强 调反拍(以4/4拍为例,即每小节第2、4拍),这与 我们传统中习惯逻辑重音在正拍(每小节第1、3 拍)的音乐律动方式截然不同。无论《星晴》《说 好不哭》这类情歌,还是《娘子》《最伟大的作品》 等说唱歌曲,反拍律动一直是周杰伦音乐的底 层逻辑

即使那些"中国风"歌曲,仍然贯彻了反拍 原则。在《青花瓷》中,他唱"素胚勾勒出青花,

重音落在"勒、花、浓、绘、丹、你",这种韵律安排 只能自叹生不逢时。 显然与我们的语言习惯相左。妙的是,这些重 音也并非都在音乐节拍的反拍上(如"勒、绘"在 正拍),但仍然在语感上形成了"反拍"效果。这 些错配的重音带来新奇的体感,与歌词的(仿) 古典意蕴形成审美张力,宣示着不易察觉的叛 逆。年轻听众不明所以,但就是喜欢。

随着周杰伦和同时代的陶喆、王力宏等-批创作歌手连续推出高品质专辑,并不断为其 他歌手输送作品,R&B成为新世纪初华语歌 坛的主流。这类歌曲就像艾略特笔下"巨大 的回响室",将反拍律动原则"渗透到读者(听 众)的潜意识中",形成一代年轻人被建构的审

反观伍佰和凤凰传奇,他们歌中平直而工 整的正拍律动,在周杰伦的时代很难调动起年 轻听众的审美积极性。"所以暂时将你眼睛闭了 起来,黑暗之中漂浮我的期待",伍佰的词并非 缺少诗意和浪漫,而是少了反拍跳荡的青春气 息;"听见你说,朝阳起又落,晴雨难测,道路是 脚步多"呈现出打油诗的口感,来不及品味其中 的惆怅与洒脱便会被丢到一旁;"乌蒙山连着山 外山,月光洒下了响水滩,有没有人能告诉我, 可是苍天对你在呼唤",节律工整得就像在教室 里背诵《望庐山瀑布》,谁还愿意去探寻歌曲那

波澜壮阔的历史背景? 当基调出了"错",伍佰淳朴的口音和形象、 演唱时肆意挥洒的汗水,杨魏玲花嘹亮的风格 唱腔和曾毅"东施效颦"的"yoyo""oh yeah",每 一个细节都是"错上加错","土"的风评由此定 歌则是呼朋引伴、商务应酬的交心曲,成年人喜 笔锋浓转淡;瓶身描绘的牡丹,一如你初妆"时, 性。迎头撞上周杰伦的时代,伍佰和凤凰传奇

国风荡起,潮流回归

流行风潮就像钟摆,出走又回归。

新世纪之初形成热衷反拍的音乐潮流,其 中有音乐语言变革创新的审美因素,也不能忽 视时代背景的影响。周杰伦等人的华语R&B和 嘻哈音乐创作,事实上是对黑人流行音乐的本 土化。周杰伦试图融合中国传统文化和黑人音 乐表达方式之间的差异,让华语流行音乐的面 貌焕然一新,也对如何向青少年群体展示中华 古典美学做出了有益探索,但毋庸讳言,其音乐 根基还是美式的,贯彻始终的反拍律动就是重 要表征。当时以反拍律动为基础的青少年音乐 审美观念,表面看是以新奇为时尚,背后的逻辑 是因"洋气"而时尚,自然,伍佰和凤凰传奇的音 乐就会因"接地气"而被视为"土"。

世易时移。随着国力此消彼长,民众对我 国传统文化和国产文化产品的关注度、好感度 都在增强,"国潮"之风逐渐汇聚,在青少年群体 中产生越来越大的影响力。

反映到音乐领域,R&B为代表的美式音乐 已不再是华语乐坛主流,反拍律动失去主导地 位,包括"国风""古风"歌曲在内的中式流行歌 逐渐起势,刻在我们文化基因里的正拍律动在 年轻人的审美中复苏。受到音乐产业两次迭代 的影响,近年来产出的大量"国风""古风"歌曲 及其他类型的中式流行音乐,品质参差不齐,到 上个时代的曲库中寻找"遗失的美好",成为歌 迷们的乐事。国潮涌起,为那些曾被时尚嫌弃 的、以正拍律动为基础的佳作回归设定了必然 性,伍佰、凤凰传奇的去"土"返"潮",缺的就是 一个契机。

当《Last Dance》在热播剧中反复出现、当翻 唱版《海底》在2021年播出后感动万千网友,伍 佰和凤凰传奇的命运齿轮开始转动。看似他们 一夜之间赢得了新一代年轻听众的热爱,实际 上是国潮涌动的背景下,曾经那些做"错"的都 成了对的:伍佰舞台上飞扬的汗水是他的真诚 和生命力、不那么优美的声线是率真朴实、情感 充沛,玲花的高亢唱出了蒙族音乐的豪迈、穿诱 力十足,而且千万别小看曾毅,"凤凰男爵"其实 唱功一流、rap非常稳。

伍佰和凤凰传奇歌曲中的正拍律动,不仅 为数万人整齐划一的大合唱统一了音乐节奏, 也为他们找到了共同的情感节奏,背负生活压 力的95后、00后得以在大合唱中宣泄解压,在共 同的歌声里找到归属感。

值得注意的是,与伍佰、凤凰传奇演出中万 人合唱相映成趣,周杰伦上海演唱会连开四场 仍一票难求。年轻听众喜欢周杰伦,是因为对 歌里的青春话语表达有强烈共鸣,而高唱伍佰、 凤凰传奇,则既有对传统文化的认同、又有对小 我生存状态的共鸣。我们可以看到,如今华语 乐坛的正拍、反拍两类音乐,各有其情感指向和文 化内涵,在年轻人的流行文化中并行不悖,各美其 美。这也从一个侧面展现出我国文化生态的多元 与活力,以及开放包容、美美与共的大国风范。

(作者为流行音乐专业博士、杭州师范大学 副教授)